

ИНСТИТУТ ИСТОРИИ ПАРТИИ при ЦК КП АЗЕРБАЙДЖАНА –  
ФИЛИАЛ ИНСТИТУТА МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА  
при ЦК КПСС

К ИСТОРИИ  
ОБРАЗОВАНИЯ  
НАГОРНО-  
КАРАБАХСКОЙ  
АВТОНОМНОЙ  
ОБЛАСТИ  
АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ  
ССР

---

1918-1925

---

ДОКУМЕНТЫ И МАТЕРИАЛЫ



АЗЕРБАЙДЖАНСКОЕ  
ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО  
Баку — 1989

ные исключительно армянами, и постановляет сражаться «до последней капли крови», но не сдаваться туркам. Вот здесь в это время впервые вместе с социал-демократами, именующими себя интернационалистами, организуется правительство Нагорного Карабаха.

Если партии «Дашнакцутюн» удалось избежать войны с турками, то вскоре, по настоянию крестьян этого же самого Нагорного Карабаха, пришлось соединить эту часть с низменной частью и весь Карабах подчинить власти мусаватского правительства. Так было в первый период организации дашнакской власти в Армении. Но как только «окрепла» власть в Армении и «геройские» банды Дро уже имели несколько боевых крещений (наступление на Тифлис, Зангезур и др.), началась работа в Карабахе.

Дашнакское правительство послало опять в Нагорный Карабах своих эмиссаров с большим денежным запасом и вело агитацию за присоединение Карабаха с ничего общего с ним не имеющей Арменией.

Работа шла туго. Им мешали в этой работе коммунисты, которые убеждали крестьян, что Карабах тесно связан экономическими узами с Азербайджаном и что Нагорному Карабаху нельзя порывать связей с низменной.

Директивы шли из г. Шуши, который ни за что не хотел присоединиться к Армении. Партия «Дашнакцутюн» должна была или уничтожить этот город, или же подчинить себе.

Не долго пришлось ждать. После взятия Красной Армией г. Петровска, когда с каждым днем ждали прихода большевиков, чуя свою близкую смерть, дашнаки 23 марта 1919 года напали на город Шушу, населенный почти одинаковым количеством армянского и мусульманского населения и стали причиной полного разгрома и уничтожения армянской части города.

Только после этого они вступили в открытый бой с азербайджанским правительством и ознаменовали свое существование в Карабахе уничтожением еще 34 армянских и нескольких мусульманских сел.

Вскоре, 25 мая 1920 г., была установлена Советская власть в Карабахе. В первый период советизации, когда азербайджанская контрреволюция буйствовала, начиная от Гянджи, кончая с. Гоч-ахмедли, существовал еще ревком Нагорного Карабаха. Но по ликвидации контрреволюции и снятии национальных фронтов произошло естественное слияние нагорной части с низменной и был организован Карабахский областной ревком. Таким образом, был похоронен один термин «Нагорный».

Но недолго просуществовал и облревком. Отдельные уезды по своей старой традиции, будучи тесно связаны с Баку, сносились с центром непосредственно. Вскоре был ликвидирован и Карабахский ревком. С ним вместе умер и сам «Карабах». Остались опять три уезда, непосредственно сносившиеся с центром. Но опять дашнаки... пользуясь своим пребыванием в Зангезуре, подымают контрреволюционные восстания в армянской части Карабаха с целью присоединения к Зангезуру.

В результате они лишаются и Зангезура, но приносят громадный ущерб крестьянскому хозяйству. Дашнакская контрреволюция ликвидирована.

Азербайджанский ЦИК и Совнарком, желая быстрее восстановить хозяйство армянского крестьянства, быстро проводят в жизнь свои постановления, еще больше усилив культурное дело и правильнее разрешить земельный вопрос, постановили вполне правильно не создавать снова «Нагорный» и вообще «Карабах» как одну административную единицу, а организовать вполне авторитетный комитет.

«По распоряжению ЦИКа Армении — всем тюркским школам, расположенным в республике, отпускаются бесплатные учебные пособия. Расходы берет ЦИК на себя». («Бак. раб.», № 284.)

Почти одновременно ЦИК Азербайджана организует комитет по делам Нагорного Карабаха для выявления его нужд в правильной постановке дела просвещения, земельного и др. вопроса.

Так разрешается национальный вопрос в советских республиках.

Бакинский рабочий. 1922. 21 декабря

С. Шадунц

## ХРОНИКА. КОМИССИЯ ПО ДЕЛАМ КАРАБАХА

20 декабря 1922 г.

В целях выявления быстрого и полного удовлетворения нужд населения Нагорного Карабаха во всех областях советского, хозяйственного и культурного строительства АзЦИК и Совнарком постановили учредить при Совнаркоме АССР центральную комиссию по делам Карабаха в составе тт. Кирова, Каракозова и Мирзабекяна.

Бакинский рабочий. 1922. 20 декабря